
Niederschrift 

über die nichtöffentlichen Sitzung der Umwelt-, Land- und Forstwirtschaftskommission 

der Stadt Eltville am Rhein am Donnerstag, 15. September 2022, 17.30 Uhr 

 

anwesend: 

StR Wilfried Koch (Stadtrat und Vorsitzender) 

StR Reinhold Sturm 

StR Helmut Fell 

StVO Corinna Diehl 

StVO Kathin Bruns als Vertreterin für Fr. StVO Gadamer 

StVO Ralf Bachmann 

Forstamtsleiter Jan Stetter (Hessen-Forst)  

Revierleiter Klaus-Peter Steiner (Hessen-Forst) 

Revierleiterin Laura Konrad (Hessen-Forst) 

 

Steffen Conrad (Stadt Eltville am Rhein, Schriftführer) 

 

 

Tagesordnung: 
 
 

1.  Wirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2023 
 
2.  Waldhydrologie  
 
3.  Verschiedenes 

 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 17:30 Uhr, begrüßte die Anwesenden und stellte die 
ordnungsgemäße Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Der Vorsitzende erweitert die Tagesordnung um Punkt 2 „Waldhydrologie“. 
 
Gegen Einladung und Tagesordnung wurden keine Bedenken erhoben.  
 
Punkt 1) der Tagesordnung: Der Beratung liegt die Beschlussvorlage VL-88/2022 vom 11. Au-

gust 2022 zugrunde. 
 
Wirtschaftsplan 2022 Herr Stetter, Hessen-Forst, stellte den Waldwirtschaftsplan 2023 

für den Stadtwald vor. Hierbei ging er auf die derzeitige Holz-
marktsituation sowie die betrieblichen Ziele des Stadtwaldes Elt-
villes ein: Besonderen Augenmerk setzt das Forstamt auf die 
Durchführung von Pflegemaßnahmen, der Durchführung von 
Verkehrssicherungsmaßnahmen sowie die Wiederinstandset-
zung des Rheinhöhenweges im Revier Erbach, welche zur För-
derung beantragt wurde. Weiterhin informierte Hr. Stetter über 
den derzeitigen Stand der aktuell im Stadtwald laufenden Fors-
teinrichtung.  
Die Kommission bittet aufgrund der hohen Verbissschäden um 
Information, wie dieser Problematik zukünftig entgegengetreten 
werden kann (verpachtete Fläche, vertragliche Regelung usw.) 



In der Diskussion um den Waldwirtschaftsplan wurde auch der 
Punkt 2) Waldhydrologie behandelt. Die Kommissionsmitglie-
der*innen sprachen sich für eine verstärkte Durchführung von 
Maßnahmen im Bereich Waldhydrologie aus (z.B. Ausweitung 
der Anlage von Sickergruben und Abschlägen zur Ableitung des 
Niederschlagswassers in die Waldbestände) und dokumentie-
ren dies im Vorschlag für die Entscheidungsgremien: 

 
 
 
 Beschluss über den Wirtschaftsplan 2022: 

- einstimmig 
 
Der Planansatz des für das Jahr 2023 aufgestellten Wirtschafts-
plan soll um 25.000€ erhöht werden für das Sachkonto 6165260 
„Instandhaltung der Waldwege/ Verkehrssicherung“ (bisher: 
148.865€ auf 173.865€) zur verstärkten Durchführung von Maß-
nahmen im Bereich Waldhydrologie.  

 

 

Punkt 2) der Tagesordnung: Der Beratung liegt der Beschluss der 10. Sitzung der Stadtver-
ordnetenversammlung „Waldhydrologie fördern“ vom 18.07.2022 
zugrunde. 
Das Themenfeld „Waldhydrologie“ wurde bereits unter Punkt 1) 
diskutiert.  

  

 

 

Verschiedenes 1. Hr. StR Fell regt an, im Rahmen der Kommissions- 

sitzungen auch Themen zu Landwirtschaft und Umwelt 

zu besprechen.  

2. Es erfolgte eine Aufklärung über den modifizierte Verfah-

rensablauf bei der Bereitstellung von Brennholz: Zur bes-

seren Planung seitens des Forstes können sich Brennhol-

zinteressenten bis zum 15.11. zwecks Bestellung bei der 

zuständigen Revierleitung melden. Die Vermarktung von 

Großmengen erfolgt durch HVO. 

3.  Auf Nachfrage von Hrn. StR Fell berichtet Hr. Conrad 

über die Durchführung von Baumschnittmaßnahmen zur 

Wiederherstellung der Verkehrssicherungspflicht im Be-

reich Stockborn und Sportplatz Eltville. 

 

 

Ende der Sitzung: 19.45 Uhr 

 

Eltville am Rhein, 20. September 2022 

 

 

 



gezeichnet       _________________________ 

Stadtrat Wilfried Koch      Steffen Conrad 

Vorsitzender        Schriftführer 




